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Prodotti e progettisti premiati con l’oscar del design made in Italy




Gianpiero Billiani assieme a Monica e Giuseppe Pedrali 




Il modello Frida di Pedrali
L’oscar 2011 del design made in Italy è andato a una sedia ideata in Friuli, la Frida dell’azienda Pedrali Lab di Manzano, guidata da Gianpiero Billiani. La sua semplice bellezza scultorea è firmata, invece, dal designer Odoardo Fioravanti. Inoltre, Leonardo Sonnoli e Paolo Tassinari dello studio Tassinari-Vetta di Trieste hanno vinto il Compasso d’Oro per il progetto di identità visiva del Napoli Teatro Festival Italia.
Si è svolta a Roma la premiazione del Compasso d’Oro 2011: sono stati premiati 19 designer e le imprese che con loro hanno realizzato i migliori prodotti del triennio 2008-2010. Inoltre, 77 menzioni d’onore, di cui dieci riferibili al Friuli, sono state assegnate ad altrettanti prodotti di ogni settore. A questi si aggiungono 6 premi alla carriera assegnati a designer italiani, 3 premi assegnati a figure del design internazionale e un premio speciale.
Sono intervenuti alla premiazione il sottosegretario alla Presidenza del Consiglio dei ministri Gianni Letta, la sottosegretaria al ministero dello Sviluppo economico Catia Polidori, il presidente del Cnel Antonio Marzano, il direttore generale della Fondazione Valore Italia Umberto Croppi e il preside della Scuola di Design del Politecnico di Milano Arturo Dell'Acqua Bellavitis.
Numerose, poi, le Menzioni d’Onore vinte da realtà friulane: Zeus dispositivo illuminotecnico dell’azienda Atena Fvg di Amaro, su progetto di Marco Marangone; Multiverso rivista culturale edita da Forum Editrice Universitaria Udinese, su progetto di Cdm Associati Susi Grion e Laura Morandini; Trs/K/Trk, taglia verdure professionale di Electrolux Professional; Il Cantiere di Pordenone per i prodotti per l’arredo e l’architettura in cemento fibroso; Tototo seduta di Maxdesign di Bagnaria Arsa, su progetto di Hannes Wettstein; Climacustic, sistema radiante e fonoassorbente di Patt del Gruppo Fantoni di Osoppo; Xpanel, pannello prefabbricato in legno di Stratex di Sutrio, su progetto dello studio di ingegneria Fabio Valentini; Vitrum Collection, sistema di domotica di Think Simple di Pordenone, su progetto di Parco Piva e Alberto Vuan; il designer trapiantato a Udine Vicente Garcia Jimenez e Massimo Gardone di Trieste per Infinity, installazione realizzata per l’azienda di illuminazione veneta Foscarini; il progetto di ricerca sulla seduta Didaditama di Fornasarig condotta da Riccardo Blumer & Matteo Borghi.
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