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La Regione da subito protagonista alla BIT

Nella “notte degli Oscar del turismo” il Friuli Venezia Giulia ha recitato una parte da protagonista, confermando di essere un modello da imitare per la capacità di innovare sia a livello strategico sia nel campo della comunicazione.

Mercoledì 20 febbraio la BIT – Borsa Internazionale del Turismo - ha premiato la Regione per «la capacità di riposizionare l’immagine turistica attraverso la comunicazione integrata; risultato di una solida strategia di marketing». 
Con questa motivazione, infatti, è stato consegnato all'amministrazione regionale il "Bit Tourism Award 2008 – Premio speciale Comunicazione integrata 2007", riconoscimento promosso da Expocts – Fiera di Milano. Un premio che conferma la bontà delle scelte fatte dall’amministrazione regionale, già sostenuta dai risultati, che dal 2004 in avanti hanno registrato una continua ascesa degli afflussi turistici, prima invertendo la rotta rispetto al trend negativo degli anni precedenti, poi centrando il traguardo di regione italiana con il miglior tasso di crescita nel 2007. 

La Regione Friuli Venezia Giulia e l'Agenzia Turismo FVG sono presenti alla BIT con uno stand di grande suggestione, realizzato con un inedito taglio 'esperienziale', per permettere ai visitatori di entrare in contatto diretto con i valori autentici della regione. Gli "Ospiti di gente unica" - questo lo slogan scelto per sintetizzare lo stile di un'accoglienza speciale - non solo si trovano immersi in ambientazioni tipiche costruite con elementi naturali, ma possono anche dialogare con famosi atleti, conduttori televisivi, artisti, giornalisti e imprenditori, pronti a raccontare le ricchezze storico-artistiche e le eccellenze enogastronomiche, culturali ed economiche della regione. 

(dal Messaggero Veneto del 21/02/2008) 

