Serial killer da bestseller
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Sarà presentato giovedì 5 il romanzo noir di Pierluigi Porazzi ambientato a Udine
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Alla semplice vista dell’ombra del falco, i piccoli animali si immobilizzano o scappano terrorizzati. Succede così anche alle prede – umane – di un falco assassino che sconvolge la piccola e tranquilla Udine nel romanzo di Pierluigi Porazzi “L’ombra del falco” (Marsilio) che sarà presentato giovedì 5 alle 18.30 nella corte di Palazzo Morpurgo. 
La trama è tesa, nera, inquietante perchè tanto vicina. In una discarica viene ritrovato il cadavere di una ragazza. Pochi giorni dopo, alla questura arriva una busta, che contiene una lettera e un dvd, con cui l’assassino sfida la polizia, e in particolare l’ex-agente Alex Nero, che viene richiamato in servizio per tentare di catturare il serial killer. La strada per arrivare alla soluzione del caso sarà tortuosa, irta di insidie e pericoli, fino all’immancabile rivelazione finale. 
Gli elementi di successo, per questo thriller  ci sono tutti. Infatti l’opera prima dell’autore, Pierluigi Porazzi, piemontese trapiantato nella conca tarcentina, ha sbaragliato la concorrenza tra i romanzi più venduti in Friuli, confermandosi diverse settimane consecutive nella Top ten dei bestseller.
Perchè? E’ presto detto: “L’ombra del falco” è un thriller carico di suspance e cinematografico che resterà a lungo nella memoria dei lettori. Ma anche un romanzo che dipinge con toni asciutti e taglienti il ritratto di una società malata, popolata di mostri, veri o presunti, che si nasconono tra le pieghe di una quotidianità sonnolenta.
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