Qualità della vita. Trieste in vetta
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Il capoluogo giuliano primo per efficienza dei servizi, ambiente e salute. Udine città meno felice della regione e terzultima nella classifica nazionale
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Piazza Unità d'Italia a Trieste
Friuli Venezia Giulia virtuoso. Ancora una volta l'indagine sulla Qualita' della vita de Il Sole 24 ore, giunta alla 22° edizione, premia la regione, in particolare la provincia di Trieste che si aggiudica il primo posto per efficienza dei servizi, ambiente e salute. 

Sono i sei indicatori che confluiscono nel terzo capitolo dell'indagine sulla Qualita' della vita, dedicato al livello di efficienza del territorio.

Nella pagella complessiva Trieste scalza dal podio Bologna, che scende solo di un gradino ma che si conquista ancora una volta lo scettro della provincia più vivibile. La top ten non varia molto rispetto alla scorsa edizione, a parte la scalata di Lucca fino al terzo posto (favorita dal punteggio pieno nella classifica ''giudiziaria''). 

Città più felice?
Se il Fvg è una regione virtuosa, di certo non si può dire che la felicità sia al top. Su 110 città classificate, quella in cui si ha la percezione di maggior felicità è Pordenone che si posiziona al 46° posto, seguita da Trieste al 58° e Gorizia al 62°.

Meno felici gli udinesi che collocano il capoluogo friulano soltanto al 108° posto, terzultima in classifica.

Sud in coda
Fanalini di coda in questa macroarea due province del Sud, Crotone e Foggia. Infrastrutture, ecosistema, clima, offerta sanitaria, asili e giustizia civile. 
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